



高官訪談系列

普及社區檢測計劃將於下周一結束，截至昨日已有約152.7萬人次前往檢測，出席率高達92%。創新及科技局局長薛永恒昨日接受香港文匯報專訪時表示，市民的參與反映大家對計劃的重視，他感謝參與計劃的醫護人員及所有工作人員令流程可以順暢開展。他指，是次特區政府在中央支持下，可以做到大量檢測，但短期內肯定不會再有類似計劃，呼籲市民把握這幾天的機會，齊心抗疫，找出社區中的隱形病人。至於市民期盼、用於通關的健康碼何時面世，他坦言昨日的確診數字又稍稍上升，要待疫情穩定下來，才可推出健康碼。

■香港文匯報記者 歐陽文情、柴婧

創科局局長薛永恒接受香港文匯報專訪。香港文匯報記者攝

把握機會揪隱患

遏疫再推健康碼

薛永恒：科技監察普檢 全程保障私隱

花三四分鐘上網登記，選擇想前往的檢測中心，按時出席採樣後，短短幾天已收到檢測結果，看起來簡單便捷的流程，背後卻花了不少功夫。

運作順暢全靠醫護公僕

薛永恒坦言，短時間內就計劃作好準備是很大的挑戰，大至整個計劃的安排，小至每個中心的空調換風量、物資供應、工作人員的當值時間編排，其實都是絕不簡單的工作，反映了政府內外的同心協力，「我最感動的是發動工作人員，包括6,000多名醫護人員，他們在疫情下工作非常非常辛苦，要有6,000多名醫護提供服務，是絕不簡單。大家都是百忙抽空，例如一天的某些時間，一星期的兩三日，我們都要做好配對。」還有數千名退休公務員，都是完成是次檢測計劃的無名英雄。

中央的支持也是一大因素，不論是火眼實驗室、內地幾百位專業人員的協助等，都是普及社區檢測能成功進行的原因，薛永恒亦希望大家能把握機

會，未檢測的市民在未來幾天盡量參與，「我可以肯定說，短期內不會再有這樣的計劃。」

攪炒百般阻撓 難掩普檢五利

攪炒派一度想以各種惡劣手段去阻撓計劃，包括亂填資料去浪費檢測配額、惡意盜用他人資料預約。不過，截至昨日，已有約152.7萬人次參與檢測，重複檢測的累計5,060人，懷疑涉及盜用他人的個人資料的個案只得150個，攪炒派的小動作並無得逞，網上登記的出席率高達92%，再加上現場登記採樣的市民有約兩成，薛永恒形容是「完全能彌補無出席的配額」，並坦言自己也喜出望外，認為市民的參與反映了大家對計劃的重視。近日即場登記的市民增加，檢測中心亦將預留予即場登記的配額比例提高至四成半。

薛永恒認為，是次的計劃有5個作用，一是找出隱形病人，有助切斷傳播鏈，二是讓大眾及國際社會知道香港實際情況，三是用今次的口碑，日後即使有特定群組爆發，亦可令市民安心接受檢測，四是這是一次好的公民教育，五是為日後要再發動大型的抗疫工

作累積經驗。他又表示：「是次經驗也充分反映，當特區政府有重要工作時，會得很多人的大力支持，在管理上的細緻度也處理得很好。」

細緻度也見於每一個樣本瓶的運送。攪炒派一再炒作計劃會將市民的DNA資料「送中」，當局以樣本瓶條碼替代個人資料，以確保市民的個人資料只會留在政府的雲端記錄，大大減低個人資料在採樣或檢測時外洩的風險。同時，放置樣本瓶的收集箱，以RFID（無線射頻辨識）裝置封鎖，防止收集箱被隨意開啟；收集箱放在物流車輛時，亦以藍牙監察，確保收集箱無被搬離車輛；車輛由檢測中心到火眼實驗室的路上，亦一直有GPS追蹤。薛永恒形容，這是由瓶到箱、箱到車、車到實驗室都用上不同科技去嚴密監控，為的就是要讓市民安心。

被問到這樣的技術能否用於選舉時的票箱運送，薛永恒笑言這是言之尚早，但他認為科技不是「為了科技而科技」，而是想改善民生、促進經濟發展，「選舉也是日常生活中每幾年就有一次的，如何用科技令整個流程更順暢，這是我們值得要做的事。」

薛永恒表示疫情對創科業界有危也有機。香港文匯報記者攝



攪炒播陰謀論 擾亂抗疫部署

在有限的時間內利用科技抗疫本就是一大挑戰，而攪炒派不斷捏造的陰謀論更是為此增添阻力。薛永恒指，一些別有用心的人講出不負責任言論，令政府需要消化更多額外精力處理，但他強調，政府一定會承擔責任，不讓其陰謀得逞，並呼籲市民擦亮眼睛看清那些穿鑿附會、不盡不實的言論，讓社會齊心渡過難關。

薛永恒指，疫情期間，經濟民生都受到影響，各行各業都受到衝擊，本來需要大

家齊心共渡難關，但社會上總有別有用心的人企圖拖慢政府抗疫和創科發展進程，為達至其個人目的，不斷說出不負責任的言論，以令社會持續處於不穩定的困難境地，薛永恒坦言，相關行為令本來簡單的事變複雜，政府為讓市民不被誤導，需要在拆解這些毫無積極意義的陰謀論方面，投放更多額外的精力。

不僅是正在開展的普及社區檢測計劃，早前政府為發展智慧城市推動的智慧燈柱

等諸多政策都無一倖地遭到攪炒派抹黑。薛永恒總結要做好科技推動工作，就要做到「協作、溝通、人才培育」，三樣缺一不可，積極做好宣講、理清事實，正是溝通工作的一部分，也是政府的責任。他坦言，抹黑言論或多或少對政府用科技改善民生產生影響，但政府始終以保護市民的最大利益為依歸，因此會積極應對挑戰，不僅不會讓一小撮人的陰謀得逞，還會努力爭取普遍市民的理解和支持。

戰疫科技應運生 港科研覓新出路

過去幾年香港創科發展勢頭大好，可惜因去年黑暴嚴重受創。薛永恒認為，香港國安法的實施令社會環境改善，提供了讓香港重整旗鼓、再推創科的好契機。雖然當前創科發展面對疫情挑戰，但他認為，有危就有機，創科界已推出多項本地研發防疫產品，有的甚至名揚海外，特區政府正積極向外推廣，相信將帶來新商機。根據創科科技署數據，風險投資基金在本港的投資額，2014年時僅12.4億元，至2018年已快速增長至163億元，惟2019年跌至99億元。薛永恒指，創科投資本身風險就不低，去年的黑暴問題，社會不穩定，經濟受創，自然令投資卻步，「香港國安法落地（實施）後，而且確社會大環境改善了，這是個好契機，重整旗鼓，再推創科。」

薛永恒指，當前創科發展最大的挑戰是疫情，「但疫情是有危有機」，本地研發的電子手環、「銅芯」抗疫口罩、納米纖維呼吸器、本地感染情況互動地圖、抗菌塗層等產品的出現，就是抓住了疫情下的「機」。

電子手環揚威德國

這些本地研發的防疫科技產品不僅有助防疫，其創新的應用理念更獲得海外市場的青睞，其中全球首創將地理圍欄技術應用於執法工作，可在不侵犯個人私隱的前提下，確定受檢疫者的實時地理位置的電子手環，亦將在德國法蘭克福通訊博物館展出。薛永恒相信，本地研發的防疫科技產品或有新商機，早前創科局就與貿發局一起面向東盟國家做網上推介會，反應正面。

事實上，疫情亦給香港的創科發展帶來反思。薛永恒說，香港生活方

便，以往大家普遍認為發展「遠距營商」沒有必要，但疫情下，網上開會、網上點餐、網上推介產品成為確保經濟正常運作的必須之舉，「這正是提升企業，尤其中小企業『遠距營商』能力的契機。」為協助業界把握機遇，第二輪防疫抗疫基金推出5億元遠距營商計劃，支援企業採用資訊科技方案，因應企業的反響非常熱烈，在6月下旬已加碼至15億元。截至本月8日，計劃收到19,268宗申請，涉及中小企的申請約佔95%，已完成處理的有16,376宗，當中13,890宗獲批，總資助額超過7.66億元。

專業獨立檢測 證銅芯罩安全

創新及科技局局長薛永恒昨日透露，特區政府下周將向市民免費派發第二個「銅芯」抗疫口罩，支持大家行穩抗疫路。攪炒派之前不斷抹黑該口罩「不符合標準」「銅會被人體吸入」，薛永恒指，為令市民更加安心、捍衛本地科研產品，政府再次對口罩進行全面檢測，「我可以清楚地向大家講，（口罩質量）完全沒問題。」「銅芯」抗疫口罩早前經過測試，證明在顆粒過濾效率

（PFE）、細菌過濾效率（BFE）、合成血液穿透阻力、阻燃性及壓力差方面，均符合美國材料與試驗協會（ASTM）F2100一級標準，並可以清洗60次。

惟攪炒派不斷聲稱「銅芯」抗疫口罩「質量不達標」，甚至聲稱口罩內的「銅」物料會脫落、「被人體吸入有害」，薛永恒批評相關言論「荒天下之大謬」，「這些別有用心的人說話，會影響市民對科技產品的信心，政府有責任捍衛本地

科研的產品。所以，即使使用更多的時間和資源做測試，都要做。」

薛永恒指，特區政府此前再次對「銅芯」抗疫口罩做全面測試，證實產品質量達標，且不會有銅物質被吸入體內，市民可放心。他並感謝例如公開大學等獨立團體檢測「銅芯」抗疫口罩，證實了口罩的質量，有助市民安心使用本港研發的科技產品。

有見不少專家都認為秋冬是疫情再襲的高危時期，市民仍有好一段時間須戴

免費派發第二個「銅芯」抗疫口罩，支持大家行穩抗疫路，申領方法與之前一樣。若市民在首次登記領取口罩時已選擇願意以同一方法收取第二個口罩，將會用原本方法郵寄上門；若未選擇相關選項，或不曾申領，則稍後可在郵局領取。



均為資料圖片